一．单项选择题：
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下图表示的四个平原地区均是世界上著名的农业生产区。读图回答1～3题。    
            甲                       乙                        丙                       丁
1．四个平原中属于水稻主产区的是（      ）
　A．甲                  B．乙                     C．丙                     D．丁
2．关于四个平原上农业生产条件的叙述，正确的是（      ）
　A．甲-面积广阔，水源不足               B．乙-土壤肥沃，雨热同期
　C．丙-草场茂密，光照不足               D．丁-河流众多，黑土广布
3．关于四个平原农业生产特点的叙述，正确的是（      ）
　A．甲-粮食商品率高                        B．乙-机械化水平低
　C．丙-水利工程量大                        D．丁-市场适应性强
读图世界热带沙漠气候区分布图，完成4～5题。
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4．撒哈拉沙漠是世界上面积最大也是最典型的热带沙漠区，与其形成原因最接近的是
  A．甲                  B．乙               C．丙                D．丁          （    ）
5．日较差大是热带沙漠气候的典型特征之一，其最主要原因是（    ）
  A．气压高，风力较大                     B．气压低，空气稀薄
  C．降水少，空气干燥                     D．纬度低，辐射强烈
过去古巴农业是以种植甘蔗为主的单一模式，随着时间的推移，食物短缺现象越来越严重，为此，古巴开始了一系列改革。图5为古巴种植业结构变化示意图，读图完成6～7题。
6．古巴种植业结构变化的主要原因是（    ）
   A．国际市场与国家政策的变化        B．全球气候的变化
   C．生产技术的变化                  D．饮食结构的变化
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7．古巴种植业结构变化有利于（    ）
   A．集约化经营      
   B．提高农产品自给率
   C．对外出口贸易    
   D．提高农产品商品率
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读我国某地区某月等温线图，回答8～9题。
8．图中三条28℃等温线将图示地区划分为甲、
乙、丙、丁四个区域．其中温度相对较低的
区域为(      )
　A．甲、乙             B．丙、丁 
C．甲、丙             D．乙、丁
9．图中m地气温区别于周围地区的影响因
素是(      )
　A．纬度位置          B．大气环流        
C．地形地势          D．海陆位置
某兴趣小组每天在国际标准时间为10点钟时，测得一年中该树正午影子顶端在AB之间来回移动，树高为4米，OP为4米，P点为AB中点。读图回答10～11题。
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10．该树位于 (　　)
   A．黑海沿岸       B．日本海沿岸 
C．维多利亚湖沿岸   D．五大湖沿岸
11． 当树影顶端由B向A移动时 (    ) 

A．北京昼长夜短且昼渐长
B．非洲斑马迁往赞比亚
C．海口正午太阳高度逐渐增大
D．该树枝叶由黄变绿
下图为“北美大陆西岸两处地形和某气象要素的关系图”，回答12～13题。 [image: image2.jpg]HEEE —> AFHRA = BUAK




12．气象要素曲线表示（       ）
    A．气温              B．年降水量             C．年日照时数      D．气压
13．P地比Q地（       ）
      A．受暖流影响大  B．河流流量变化小    C．冬雨率高         D．年降水量多
下图是“两地日平均气温≥10℃日数等值线图”。读图完成14～16题。[image: image3.png]w 16

o\ /





14． 导致图中①②两处等值线弯曲的因素是 (    )
A．地形           B．洋流        C．大气环流      D．纬度位置
15． 乙地日平均气温≥10°C日数大于甲地，其主要原因是乙地 (  )
A．纬度低                          B．冬半年受海洋气流控制
C．海拔低                          D．夏半年受高气压控制
16． 关于图中①③两地自然环境的叙述，正确的是 (    )
A．③地气温年较差大于①地          B．两地河流均有冰期
C．①地降水量年际变化小于③地      D．两地所属自然带相同
17.阅读材料，回答以下问题（28分)
   材料一   "恐怖"胶林面积
    西双版纳位于100°16′E—101°50′E和21°10′N—22°24′N之间，是全国少数几个适宜橡胶种植的地方之一。全州植胶总面积从1988 年的116万亩增加到了615万亩,使云南省一举超越海南成为全国橡胶产量最大的省份，即是这个数字还有人认为太保守，当地人都用"恐怖"这个词汇来描述版纳的胶林面积，胶林左右着当地人们的生活。
   材料二  橡胶林——绿色沙漠
    橡胶树在20℃至30℃才能正常生长和产胶，5℃以下即受冻害，并且橡胶枝较脆弱，橡胶树采割期大约25-30年，有淡旺季之分。每年 2－4月，8－10月为淡季，每年5－7月，11月到翌年1月为旺季，胶林具有独占性。橡胶种植过程：砍伐烧尽原有森林——土壤挖深重翻——种幼苗——除去再次生长的植物（往往使用光谱性除草剂）以保证橡胶树健康生长——5-6年后开割橡胶。为了保证橡胶林的产量，需要控制单位面积的植株数，尽量扩大间距。
[image: image8.jpg]=|d



   材料三 图9为西双版纳气温和降水量图
（1）结合材料三说出西双版纳的气温和降水分布特点，
并分析其最高气温出现在5月份的主要原因（12分）
 (2)结合三则材料分析西双版纳大面积发展橡胶种植产

生的生态环境问题。（8分）
 (3)结合材料分析西双版纳大面积种植橡胶前后气候的

变化。（8分）
18．阅读材料，完成下列问题。（26分）
材料一：2013年中国原油进口量将达到2.85亿吨左右，中国原油进口依存度突破60%。中缅油气管道包括原油管道和天然气管道，可以使原油运输不经过马六甲海峡，从西南地区输送到中国。中缅原油管道的起点位于缅甸西海岸的马德岛，天然气管道起点在皎漂港。油气管道从云南瑞丽进入中国，在贵州安顺实现油气管道分离，而曾一度被“油荒”困扰的重庆，将成为其中原油管道的末站。天然气管道则将南下到达广西。2013年10月20日，中缅天然气管道全线贯通，开始输气。而原油管道预计于2014年达到投产要求。
材料二：中缅油气管道路线图和部分地区地形图
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（１）我国从中东和非洲进口的原油运到缅甸后输入我国，采用线路②比线路①有哪些优

势？（６分）
 （２）中缅油气管道建设最大的难点就是全线的2条大河流和6条海沟定向钻穿越，结

合地形图和所学地理知识，说出中国施工部门在中缅油气管道建设中面临的困难主

要有哪些？（10分）
 （３）中缅油气管道的建设和开通，对中国有哪些重大意义？（8分） 

 

2014年高三地理模拟题（二）参考答案
一．选择题：（每小题3分，共48分）

1～5  ABDDC   6～10  ABDCA   11～16  DBCABD

17．（28分）
（1) 气温：西双版纳地区年平均气温在20℃上（2分），最高气温出现在每年5月。（2分）降水：年降水1000mm以上，（2分）全年降水分配不均，明显地分为雨季和旱季（每年5～10月为雨季； 11月～次年4月为旱季。）（2分）
主要原因：5月，太阳高度角大，（2分）降水较少，大气削弱作用弱，到达地面的太阳辐射多，温度高。（2分）
(2) 森林被砍伐，（橡胶林的幼苗期植被覆盖率低）水土流失严重；（2分）地表径流增大，地下水位下降，易发生干旱和洪灾害 ；（2分）热带季雨林被毁，野生动植物遭到破换甚至灭绝，多样性减少，生态脆弱；（橡胶林独占性导致物种单一）（2分）气温上升，温差变大，降水量减少，气候较以前干旱（土壤温度升高，蒸发变强，土壤变干，地下水水位下降）（2分）使用除草剂，污染土壤和水源。       【答出4各方面的问题即可得满分】
 (3) （8分）
种植前：原始雨林覆盖，雨林长得高大茂盛，有不同群落不同层次，大气环流稳定，蒸腾旺盛，空气湿度大，多浓雾，气候湿润。（4分）     
种植后：橡胶林替代了原始雨林，树种单一稀疏，不利于雾的形成，没有雾罩着，太阳直接照射地面，水分蒸发旺盛，气候变得干旱，气温较差变大。（4分）
                   【答案要基本体现有下划线的内容，且言之有理才可得分】
18.（24分）

（1）①缩短运输距离和时间，提高经济效益。（２分）②管道运输连续性好，运量大，损耗小；平稳安全，易管理，运营成本较低。（２分） ③缓解了中国对马六甲海峡的依赖程度，降低海上进口原油的风险，对保障能源安全有重大意义。（２分）
  （2）①沿线经中南半岛、横断山区等地形区，地势起伏大（或山谷相间），工程量大（土石方开挖量和填方量较大）；（２分）②全线穿越的2条大河流和6条海沟定向钻穿越，施工难度极大；（２分）③管线经过地区，大部分地区为热带季风气候、亚热带季风气候，多暴雨、洪水等气象灾害，炎热多雨时间较长，容易影响工人的身体健康和施工进度；（２分）④沿线地区地质条件复杂（或沿线经云贵高原等地区，喀斯特地貌发育），地震活动频繁，雨季泥石流、滑坡等地质灾害频发；（2分）⑤在国外施工，社会依托不足。（主要靠缅方国家大力支持来解决施工用地和工人的生活问题等）（２分）

（3）①缓解能源供应的紧张状况；（2分）②推进能源供应多元化，加强了中国的能源安全；（2分）③可以改善管线所地区的基础设施，推动管道沿线的城市化进程；（２分）④可以促进管线所经地区的就业机会，拉动国家和地方经济的发展，增加收入；（２分）⑤促进西南地区的石化产业的发展，也将促进中国化工、轻工、纺织等产业的发展，促进当地的经济结构调整和增长方式的转变。；（２分）⑥可以促进与东南亚国家的交流与合作，加快了西南地区的对外开放与发展；（２分）⑦改善我国能源结构，提高大气环境质量。（２分）（答对一点给2分，总分不超过8分）
